



权威发布

国务院:将婚恋教育纳入高校教育体系

中共中央、国务院近日印发的《中长期青年发展规划(2016-2025年)》(以下简称《规划》)提出,将婚恋教育纳入高校教育体系,强化青年对情感生活的尊重意识、诚信意识和责任意识,引导青年树立文明、健康、理性的婚恋观。

《规划》要求,发挥大众传媒的社会影响力,广泛传播正面的婚恋观念,鲜明抵制负面的婚恋观念,形成积极健康的舆论导向。倡导结婚登记颁证、集体婚礼等文

明节俭的婚庆礼仪。引导青年树立正确的家庭观念,倡导尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结,传承优良家教家风,培育家庭文明。加强青年敬老、养老、助老道德建设,大力弘扬孝敬老人的传统美德。

《规划》提出,在青年中加强对国家人口发展战略和政策的宣传教育,促进人口均衡发展。加大对性知识的普及力度,在有条件的学校推广性健康课程,加强专兼职

性健康教育师资队伍建设和预防减少不当性行为对青年造成的伤害,大幅度降低意外妊娠的发生率。大力弘扬以“婚育文明、性别平等;计划生育、优生优育;生殖健康、家庭幸福”为核心的婚育文化,坚决抵制非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为。加大对适龄青年的婚育辅导力度,加大适龄青年婚前检查、孕前检查和产前检查的普及力度。

据人民网

大数据专业成高校新热门

近日,各地高校相继开启高招模式,新鲜的高招政策陆续出炉。从20余所高校介绍的政策变化来看,2017年,越来越多的高校开始推动或实行大类招生,对外经济贸易大学等多所高校均新增大数据相关专业。

2017年,对外经济贸易大学、北京邮电大学等多所学校都在招生专业方面有所调整,新增招生专业中与大数据相关的不在少数。对外经济贸易大学今年新增专业是数据科学与大数据技术专业。“这是具有国际化视野与大数据思维、以计算机科学统计分析为基础,具备经济、金融、物流、商业、贸易管理等相关学科的一个领

域知识,能推动并引领未来全球互联网+、云计算、大数据技术在各领域的一个深入应用。”该校招办相关负责人介绍,大数据专业毕业生未来就业前景良好,可以从事数据分析师、证券分析师、工业工程师等职业。

北京邮电大学今年新增4个本科专业中也涉及大数据,分别是数据科学与大数据技术、网络空间安全、邮政工程、邮政管理。据了解,数据科学与大数据技术、网络空间安全是两个全新的专业。前者培养的是从事数据科学和大数据相关的软硬件及网络的研究、设计、开发、应用的高级人才。今年复旦大学也新设一些专业,新建了大

数据学院,还有大气科学专业等。中国人民大学3个本科新增专业之一也是数据科学与大数据技术,剩下两个为劳动经济学、世界史。

据悉,教育部今年公布的高校新增专业名单中,有32所高校成为第二批成功申请“数据科学与大数据技术”本科新专业的高校。第一批成功申请该专业的高校为北京大学、对外经济贸易大学及中南大学。根据某咨询公司分析报告,预计到2018年,其中大数据科学家的缺口在14万到19万之间,懂得利用大数据做决策的分析师和经理的岗位缺口将达150万人。

据中新网

三湘要闻

湖南规范大学生心理健康课程建设

本报讯(记者 付康松)近日,湖南省教育厅发出《关于进一步加强和改进全省高校大学生心理健康教育工作的通知》(以下简称《通知》),要求各高校要以教育部颁发的《普通高校学生心理健康教育课程教学基本要求》为标准,上好心理健康教育课,确保开满32~36个学时,狠抓大学生心理健康教育课程体系规范化建设。

《通知》指出各高校要加强对包括研究生在内的全体大学生心理健康教育的领导,将大学生心理健康教育作为大学生思想政治教育的重要组成部分,从人、财、物等方面给予充分的保障。要积极主动开展心理健康教育,既帮助大学生提升心理素质,又帮助大学生培养积极进取的人生态度,引导大学生保持健康向上的心理状态。

《通知》要求要进一步理清和理顺大学生心理健康教育与大学生思想政治教育的关系,切实改变“大学生心理健康教育在学校层面就是心理中心的事,在院系层面就是心理专干的事”的错误认识。要强化院系在心理健康教育中的主体作用,建立健全校、院、班、寝室四级心理健康教育工作网络,实现教育方法的多样化、教育对象的全体性、教育主体的多元化,不断提高心理健康教育的普及性和实效性。

《通知》明确各高校要定期开展大学生心理普查工作,及时将重点关注对象进行建档立档,展开回访工作。要建立动态的心理危机预警学生档案,落实心理危机干预机制。切实提高心理咨询室专业设备设施的利用率,充分发挥好沙盘、放松椅等设备设施在大学生心理健康教育中的作用。各高校要制定科学的准入制度,按师生比不低于1:4000的比例配齐配强专职从事大学生心理健康教育的教师,要配足配齐一线专职辅导员。

外埠传真

山西太原:超龄残疾儿童入学可插班或单独编班

近日,山西省太原市教育局召开的2017特教学校招生安排会,要求残疾儿童入学不超过10周岁,入初中不应超过16周岁,超过入学年龄的残疾儿童少年可采取插班或单独编班的形式缩短学习年限。

据会议上发放的《关于做好2017年全市特殊教育学校招生工作的通知》规定,具备在特殊教育学校接受教育能力的适龄残疾儿童少年,可根据其残疾类型,进入特殊教育中心学校(培智学校、特教专门学校)接受教育。轻度适龄残疾儿童少年随班就读和重度适龄残疾儿童少年送教服务工作按照相关文件的要求落实。

太原市各县(市、区)教育行政部门将会同同级残联部门,为每一名户籍在该市的适龄残疾儿童少年建立档案,为每一名尚未入学接受义务教育的6~14周岁视力、听力(言语)、智力三类残疾儿童少年制定接受教育方案及建立学籍,并将采取措施,确保该市视力、听力、智力残疾儿童少年义务教育入学率继续保持在90%以上。

据中新网

四川小学生现场作文大赛



4月16日,四川省岳池县小学生首届现场作文大赛决赛在该县体育馆内公开举行,经过全县100余所小学层层筛选,共有241名小学3~6年级学生挤进决赛,现场命题,现场限时作文。同时,该县还邀请了四川省作家协会、四川省青少年作家协会的专家现场阅卷选优。

据中新社

北京:买了房子不住不保障入学资格

北京市教委4月16日发布《2017年义务教育阶段入学工作的意见》(以下简称《意见》)提出,将加强对实际居住情况的审核。“过道房、车库房、空挂户”等不符合居住条件的情况,不作为入学资格条件。

《意见》表示,今年小学入学将坚持免试就近入学,根据学位供给情况和户籍、房产、居住年限等因素,积极稳妥探索单校划片和多校划片相结合的入学方式,形成更加公平完善的就近入学规则。

北京市教委有关负责人表示,教育部门将联合街道、公安等部门开展审核,加强对于“实际居住”的要求,买了房子而不住的情况将不保障入学资格。北京市教委有关负责人对“多校划片”的涵义进行了解读。与社会上理解的“摇号入学”不同,北京市义务教育政策提出的“多校划片”是分层次的,对完全符合学校单校划片条件的,依旧采取“单校划片”;对不完全符合条件的采取“多校划片”,保障片区内每个适龄儿童顺利入学。

据了解,北京市近年来一直探索单校划片与多校划片相结合的入学模式。往年仅有个别片区、学校会实施多校划片,今年多校划片的数量和区域将大幅增加,包括西城、东城等热门区的热点校。

据新华社

福建:公共安全教育读本纳入免费教科书

近日,国务院安委会安全生产第五巡查组到福建省教育厅开展巡查工作。记者从巡查工作座谈会上获悉,福建省教育厅连续4年获评省政府安全生产目标责任考核先进单位。

福建启动“全国安全教育实验区”建设项目,搭建省、市、县四级联动的学校安全教育平台。目前,甘肃省教育厅已健全完善学校重大安全隐患治理逐级挂牌督办和安全隐患排查治理月报告、季分析制度,并在强化隐患排查治理体系建设的同时,强化重点领域安全管理,扎实开展专项整治,坚持把学校安全工作与教育事业发展同步规划、同步部署、同步推进。

对于社会关注的校车安全问题,福建颁布《实施〈校车安全管理条例〉办法》,制定校车服务方案,建立校车联席会议制度。福建省教育厅会同省财政厅出台并落实省、市、县奖补政策,加快推进非专用校车更换国标校车进度。此外,甘肃省教育厅还组织专家学者编纂中小学公共安全教育读本,一至九年级各一册,纳入义务教育免费教科书范畴,将于今年秋季在全省范围内正式投用。

据《中国教育报》

兰州今年中考招收足球特长生

甘肃兰州市中考招生工作会议日前召开,据悉,今年兰州中考有两大变化。一是今年在科技创新加分项目上有了明确的规定,逐步取消科技创新获奖的照顾降分项目。2017年3月31日之前在初中阶段已获得科技创新项目奖项的考生可享受相关降分资格,降分项目适用于2017年至2019年中考,2017年3月31日之后获得以上项目奖项的考生将不再享有中考降分资格。二是爱好足球的学生有机会进

一步学习深造,全国青少年校园足球特色学校自主招生必须招收足球特长生。自主招生名额在30人以上的须招6名高中足球特长生,自主招生名额在30人以下的须招两名高中足球特长生。对于有相关特长的考生,兰州市明确可通过自主招生参加高中学校录取,考生的相关特长、优秀表现等情况将记入学生综合素质档案,供高中学校录取时参考。

据《中国青年报》

山东为“改善薄弱校”设立审批绿色通道

山东省教育厅等9部门近日联合发布通知,明确将为“改善薄弱校”设立审批绿色通道,重点解决“钱”“地”“人”“安全”等重点问题。山东有关部门将开辟项目审批“绿色通道”,在法律法规许可的范围内缩减审批程序和流程,缩短审批时限;提倡对学校建设项目“打包”集中审批,加快工程建设进度。

对于“改善薄弱校”过程中遇到的“钱”的问题,山东鼓励支持利用PPP、教育基金、社会力量捐助助学等新模式,吸引社会资本投入教育事业;对于“地”的问题,山东将新增中小学校用地纳入城乡规划和土地利用总体规划;对于“人”的问题,山东按照“有编即补”的原则,加大教师补充力度;对于“安全”问题,校舍建设全面实

行工程总承包和全过程工程咨询。

山东对所有中小学校舍维修、加固、重建、改扩建等建设项目中,涉及的土地复垦费、耕地开垦费等24项行政事业性收费和政府性基金予以免收;对建设工程交易服务费等12项经营服务性收费项目予以减收或免收。

据新华社